
 
   Les dimensions et caractéristiques de la téléloupe ont parfois été sensiblement modifiées afin 

d'améliorer la lisibilité graphique mais les résultats obtenus sont parfaitement conformes à la réalité.  
 

I) ETUDE DE L’ADAPTATION DES PUPILLES : (Pstéléloupe = Peoeil)  (feuille 4 /5) 

 
L’objectif et l’oculaire de la téléloupe sont modélisés par des systèmes épais dont on donne les 
plans principaux et les foyers F’ob et Foc. 
Le prisme est remplacé par 2 miroirs plans [M1] et [M2] et une lame d’indice 1,5. 
L’œil est donné en système mince avec sa pupille et sa rétine. 
L’ensemble est représenté sur la feuille 4 à l’échelle 4 :1. 
L’étude se fait dans les conditions de Gauss. 

  La téléloupe est utilisée par un observateur emmétrope ; elle est réglée pour 
voir net  à l’infini. Elle est donc afocale. 

 
1.1)   Numéroter les espaces optiques  ( ne pas compter l’espace intermédiaire dans la lame). 

 
1.2) Soit un objet A0 à l’infini sur l’axe. 

 Compléter la chaîne de conjugués en indiquant les positions particulières éventuelles  ( répondre 
sous la forme :  F , [F] , ∞  sur axe,  ∞ hors axe….) . 
 

1.3) Placer tous ces conjugués ( détermination graphique pour les miroirs ; dans la lame calcul 
possible à recopier). 
 

1.4) Soit un diaphragme [D] donné sur le plan [Hob]. Déterminer graphiquement ses conjugués 
jusqu’à [D5] à la sortie de la téléloupe. 

 
 

1.5) Le diaphragme [D5] représente le diaphragme de sortie de la téléloupe. Comparer les 
positions et diamètres de [D5] et [Pe]  ( voir aussi la feuille1 !). 
 

1.6) Tracer entièrement  le faisceau incident parallèle à l’axe couvrant le diaphragme. 
 
 

II) ETUDE DES PERFORMANCES DE LA TELELOUPE POUR UN AMETROPE  ( FEUILLE 5/5)  

 
SUR L’AXE DU HAUT : 
La téléloupe est réglée pour un observateur emmétrope observant à l’infini. Elle a un 

grossissement de 3x.  
Pour cette partie, on ne tient pas compte du prisme qui ne modifie pas les dimensions et 

positions transversales des images. L’ensemble objectif-oculaire est alors afocal.  
On étudie le système dans les conditions de Gauss, aux échelles axiale 3:1 et transversale 

10:1. 
L’objectif [Ob] est modélisé en lentille mince, l’oculaire en système épais de plans principaux 

donnés [Hoc] et [H'oc].  
On donne le foyer image de l’objectif. Les lentilles sont sphériques et dans l’air. 
La téléloupe est utilisée par un observateur myope dont les défauts de vision ont été exagérés 

pour une meilleure lisibilité graphique. La téléloupe étant réglée pour un emmétrope, le myope ne 
voit pas net ! 

L’œil de l’utilisateur est schématisé en système mince de plans principaux [H] et [H’] confondus. 
On a représenté la face avant de la cornée de sommet S1 et la face arrière du cristallin de 

sommet S4 ; ces dioptres seront utilisés pour distinguer les rayons réels et virtuels. On donne la 
rétine [R’] et la pupille de sortie de l’œil [Ps] ainsi que les foyers F et F' . L’indice  de l’œil est 1,34. 

 
 

3.1) Dans cette question, on étudie l’œil seul SANS TELELOUPE. 
Tous les tracés de cette question seront faits en rouge. 

       On définit une direction objet à l’infini BoDéterminer graphiquement l’image B’ par l’œil. 
       Tracer  le faisceau issu de Bo  couvrant la pupille. 
        Coter le diamètre de la tache de diffusion sur la rétine ainsi que son décentrement (distance 
entre le centre de la tache et l’axe optique). 
        
3.2)  L’œil observe maintenant la direction Bo à travers l’ensemble objectif –oculaire qui est 
afocal. 

Compléter la chaîne des conjugués en précisant les positions particulières des différents 
conjugués : ( ∞ sur l’axe,  ∞ hors de l’axe, en Fob,  dans [Fob] , ……). 
Déterminer graphiquement les conjugués B1, B2 et B3 (constructions en vert). 
 

3.3) Tracer en bleu le faisceau issu de Bo ∞ et couvrant la pupille (l’objectif ne limite pas le 
faisceau). 

Coter le diamètre de la tache de diffusion sur la rétine ainsi que son décentrement. 
 

3.4) En déduire les effets de la téléloupe sur la position et les dimensions de la tache de diffusion. 
 

3.5) La vision dans le cas étudié précédemment est loin d’être parfaite puisque la téléloupe n’est 
pas réglée pour l’utilisateur. On étudie à présent la mise au point de la téléloupe. 

 
3.5.1) Compléter les groupes cinématiques B et C dans le cadre (Q3.5.1). 
 
3.5.2) Indiquer le repère de l’élément optique devant être déplacé pour effectuer cette mise au 
point. 
 
3.5.3) Compléter le tableau des liaisons élémentaires entre les groupes cinématiques assurant 

cette mise au point. (tableau Q3.5.3). 
 
3.5.4) Surligner en rouge sur le dessin à l’échelle 2 :1 les surfaces des pièces qui limitent le 

déplacement de l’objectif. Coter les amplitudes des déplacements possibles. 
 
SUR L’AXE DU BAS : 
On change d’utilisateur ; les caractéristiques de l’œil sont les mêmes sauf la vergence qui 
est inconnue ; la position de l’objectif est maintenant inconnue. 
 

3.6) L’utilisateur a une réfraction axiale principale de -15d. Placer son rémotum R et déterminer 

graphiquement l’un des foyers de l’œil : F ou F’. En déduire la position de l’autre. 
 
3.5) L’utilisateur déplace l’objectif pour voir net un objet Ao à l’infini sur l’axe. 

Compléter la nouvelle chaîne de conjugués en précisant les positions particulières 
éventuelles. 
 

3.7)  Placer A3 et A2. Déterminer graphiquement A1. 
 En déduire le foyer image de l’objectif F’ob ; tracer la nouvelle position de l’objectif ( la 

distance focale de l’objectif est toujours 30mm.  Coter son déplacement. 
Ce déplacement est-il possible ? Justifier (on suppose que le dessin d’ensemble représente 
le réglage de la téléloupe pour un emmétrope observant à l’infini). 
 

3.8)  Tracer le faisceau issu de de Ao couvrant la pupille de l’œil. 
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